

家

□周国平

如果把人生比作一种漂流——它确实是，对于有些人来说是漂过许多地方，对于所有人来说是漂过岁月之河——那么，家是什么呢？

南方水乡，我在湖上荡舟。迎面驶来一只渔船，船上炊烟袅袅。当船靠近时，我闻到了饭菜的香味，听到了孩子的嬉笑。这时我恍然悟到，船就是渔民的家。

以船为家，不是太动荡了吗？可是，我亲眼看到渔民们安之若素，举止泰然，而船虽小，食住器具，一应俱全，也确实是个家。

于是我转念想，对于我们，家又何尝不是一只船？这是一只小小的船，却要载我们穿过多么漫长的岁月。岁月不会倒流，前面永远是陌生的水域，但因为乘在这只熟悉的船上，我们竟不感到陌生。四周时而风平浪静，时而波涛汹涌，但只要这只船是牢固的，一切都化为美丽的风景。人世命运莫测，但有了一个好家，有了命运与共的好伴侣，莫测的命运仿佛也不复可怕。

我心中闪过一句诗：“家是一只船，在漂流中有了亲爱。”

望着湖面上缓缓而行的点点帆影，我暗暗祈祷，愿每张风帆下都有一个温馨的家。

正当我欣赏远处美丽的帆影时，耳畔响起一位哲人的讽喻：“朋友，走近了你也就知道，即使在最美丽的帆船上也有着太多琐屑的噪音！”

这是尼采对女人的讥评。

可不是吗，家太平凡了，再温馨的家也难免有俗务琐事、闲言碎语乃至小吵小闹。

那么，让我们扬帆远航，然而，凡是经历过远洋航行的人都知道，一旦海平线上出现港口朦胧的影

子，寂寞已久的心会跳得多么欢快。如果没有一片港湾在等待着拥抱我们，无边无际的大海岂不令我们绝望？在人生的航行中，我们需要冒险，也需要休憩，家就是供我们休憩的温暖的港湾。在我们的灵魂被大海神秘的涛声陶冶得过分严肃以后，家中琐屑的噪音也许正是上天安排来放松我们精神的人间乐曲。

傍晚，征帆纷纷归来，港湾里灯火摇曳，人声喧哗，把我对大海的沉思冥想打断了。我站起来，愉快地问候：“晚安，回家的人们！”

我知道世上有一些极骄傲也极荒凉的灵魂，他们永远无家可归，让我们不要去打扰他们。作为普通人，或早或迟，我们需要一个家。

荷马史诗中的英雄奥德修斯长年漂泊在外，历尽磨难和诱惑，正是回家的念头支撑着他，使他克服了一切磨难，抵制了一切诱惑。最后，当女神卡吕浦索劝他永久留在她的小岛上时，他坚持道：“尊贵的女神，我深知我的老婆在你的光彩下只会黯然失色，你长生不老，她却注定要死。可是我仍然天天想家，想回到我的家。”

自古以来，无数诗人咏唱过游子的思家之情。“渔灯暗，客梦回，一声声滴人心碎。孤舟五更家万里，是离人几行清泪。”家是游子梦魂萦绕的永远的岸。

不要说“赤条条来去无牵挂”。至少，我们来到这个世界，是有一个家让我们登上岸的。当我们离去时，我们也不愿意举目无亲，没有一个可以向之告别的亲人。倦鸟思巢，落叶归根，我们回到故乡故土，犹如回到从前靠岸的地方，从这里启程驶向永恒。我相信，如果灵魂不死，我们在天堂仍将怀念留在尘世的这个家。

冬天的鸟巢

□王国梁

我小时候有种奇怪的想法，总以为鸟儿睡在树叶上；鸟儿有会飞的翅膀，轻盈的身姿，随便一片树叶便可供它们安眠。后来，我发现了冬天的鸟巢，才明白，鸟儿也是有家的。鸟巢是鸟儿的家，它们的家质朴简单，且很容易被忽略。

冬天的大树，叶子落得精光，几个鸟巢才凸显出来。冬天的鸟巢，没有了繁枝密叶的庇护，裸露在天地之间，任北风吹，任寒霜打，任暴雪侵。冬天的鸟巢，孤单地挂在树上，看上去好像随时会倾覆。但让我感到惊奇的是，大多数鸟巢都能完好地度过漫漫严冬。可见，鸟巢并非如我想象的那样不堪一击；相反，它是鸟儿智慧的杰作。别看那些枝草搭建的鸟巢，它可以帮鸟儿抵挡严寒呢！

犹记绿叶繁茂的季节，树是鸟儿的天堂。那时的大树慈爱慷慨，仿佛一个王朝的盛世一般，简直可以说应有尽有，鸟儿们不用为食物担忧，而且有树木荫庇，安全系数也高。那时候，老树葳蕤，似是一个温和的长者，经常给鸟儿们讲述世世代代流传下来的故事。可是，冬天的树变绿最快。最后一场秋雨之后，大树们很快换上了森然冷酷的面貌。很多鸟儿因为忍受不了这样的落差，选择了南飞——但总有鸟儿留下来。

我有时把自己想象成一只鸟儿，凛冽的严寒中，高踞枝头，听风的怒吼，听风雪逼近的脚步声——大自然的声响被放大了无数倍，可用来栖身的

巢穴显得那么单薄，该是多么恐惧啊！如果是人类在这样的环境中，是会被吓坏的。可鸟儿们不怕，它们早就准备好了与冬天做一场较量。从这一点上说，人类不如鸟儿有胆识和勇气。

冬天的鸟巢，像是一个神秘的图腾，有一种难以言传的力量。你看一下冬日里鸟巢的环境和背景，就明白了：冬日苍灰色的天空下，四野空旷，举目萧然，风在旷野上狂奔，冰霜如约而至，大雪在来的路上。此时的大树，进入了沉默状态，冷峻得仿佛忘记了曾与鸟儿一同度过的美好时光。大树的叶子落得一枚也不剩，整棵树成了一个巨大而古怪的符号，空洞而迷惘。苍天，旷野，枯枝，鸟巢则孤单地点缀其间。这样的画面，总让我想起苏轼的词：“拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷。”让人感到一种孤寂寥落而又高洁傲岸的情怀。不过，找到可以栖息的巢，鸟便有了依存之所。天、地、树，整幅画面像是淡笔勾勒的水墨画，鸟巢是不经意滴落的墨点，却成了整幅画面的点睛之笔——没有鸟巢，一切都是沉寂的，鸟巢让画面有了动感。有鸟儿来来往往，冬日的天空就多了几分灵动。

冬天的鸟巢，高高地端坐着，俯视着苍茫大地，成了一道冬日的风景。冬日的寂寥时光里，还有鸟鸣来敲醒我们的晨梦，该是多么幸福的事啊！

那些愿意在冬天留下来的鸟儿，陪我们一起挑战严寒、守望温暖，我们有什么理由不爱它们，不善待它们呢？

大家V微语 动机比能力重要

□蒋勋

●我常常跟朋友说，《西游记》孙悟空那么厉害，他一翻筋斗就是十万八千里，那他去取经不是很容易吗？为什么是唐三藏取经？

●因为孙悟空没有动机，而唐三藏有动机，虽然他没有取经的能力。

●动机是比能力重要的；没有动机，根本就没有出发点，连起跑点都没有。

●只要有动机，都很棒。

文史杂谈

看法

□阿蒙

如今，很多人高谈阔论自己对艺术作品的看法，秉承着越快越好、越怪越好、越偏颇越好的原则，丝毫不肯留出沉淀、思考和回味的空间。比如电影刚上映或还没上映，影评就已随处可见，且往往观点两极分化，中间不留余地。这样的表达出的看法，代表的是被评论的作品？还是评论者本人？

唐代画家阎立本出身名门勋贵，父亲是北周驸马，哥哥阎立德也是位著名画家。阎立本在这样的家族熏陶下成长，不仅擅长绘画，也擅长品鉴画家张僧繇的遗作，当即点评说：如此来看，此人不过是徒有虚名之辈。不知是不是回去后反思良久，转天他又专

门去看这幅作品，更正了自己的评语，说：这起码算得上是近代的绘画高手了。过了一晚，他还是恋恋不舍，又去看画，终于赞叹说：盛名之下的大画家，果然不是内涵空虚之人！这一次，他看画成痴，坐着看，卧着赏，干脆睡在了这幅画下面，过了十天都舍不得离开。

大艺术家之间的惺惺相惜，尚且需要时间的洗练与观念的转变。高山流水遇知音的机缘巧合，又怎么可能随时随地发生呢？对于作品的评断、对于艺术的想法，若是急于否定他人，路边吵架即可；只有勇于否定自己，才是心智成熟，才能步步深入，才有回味无穷。

麻雀帖

□王祥夫

我父亲把麻雀叫作“家雀儿”，之所以在雀字前面加一个“家”字，是因为麻雀喜欢住人家的房檐，我现在住的顶楼的瓦片下就住着一窝麻雀，那片瓦稍稍朝上翘了一点，那窝麻雀就因地制宜地住在这片瓦的下边，我每天从窗里看着那两只老麻雀忙来忙去，但就是看不到小麻雀露面。

那天有工人上来修房顶，我忙对他说：“别踩那片瓦！”那个修房顶的工人说他已经看见了，那两只老麻雀急得什么似的，在不远处飞来飞去。

还有一天下大雨，我站在窗子前看着那片稍稍翘起来的瓦，看着雨水“哗哗哗哗”在上边流，我想瓦片下的那麻雀一家日子肯定不怎么好过，那瓦片之下，一共有几只麻雀？两只老麻雀，再加上几只小麻雀，三只还是四只？白天日头那么毒，它们热不热？

麻雀是鸟类，它们不会写历史，如果它们会写历史，那它们一定会对人类充满了不满，饭店里有一道菜是“椒盐油炸麻雀”，一盘子上来，顷刻间会被人们吃光，是嚼之有声，“咯吱咯吱，咯吱咯吱”。麻雀小，一下油锅，连骨头都酥了。这种东西我向来不吃，我也不知道那么多麻雀是怎么弄来的。

八大山人是观察过麻雀的，在他的笔下，一只小麻雀，发了情，耷拉着翅膀翘着尾羽在那张想来应该是十分昂贵的

纸上跳叫，八大山人的观察能力真是非凡。麻雀不会写历史，如果会写历史的话，曾经，人们不但把麻雀归到了“四害”里边，而且排在最后一个。但终究无法灭绝，至今麻雀依旧四处跳叫生机无限。

我个人比较喜欢听麻雀叫，早上，太阳刚刚升起，是一片声的合唱，到了晚上，麻雀落在树上也是一片声的叫。郑板桥好像也喜欢听麻雀叫，他在一封信里还说养鸟的最好办法就是种树，有树鸟就有好日子过。

小时候我养过麻雀，麻雀的小爪子最好嫩而怕热，所以不能用手去握它。麻雀吃虫子也吃粮食，但如果有虫子，它就不吃粮食，道理十分简单，虫子毕竟是肉。麻雀不是候鸟，冬天来了，它们也不搬家，到了大寒，麻雀像是不知道都去了什么地方，也许都冻死了，其实它们还都活着。下大雪对麻雀真是不利，连日大雪，麻雀找不到东西吃，飞来飞去，跳来跳去，然后不动了，躺在那里，两只粉红色的小瓜子朝后蹬，死了。让人心里感到戚然。

再说到麻雀叫，最好听莫过于雨后，太阳出来，满林子的麻雀一齐放声喧叫，真是好听！但有人说麻雀吵得他们睡不着，说麻雀讨厌，这话我不爱听，不管是谁，睡不着觉是自己的事，与人家麻雀有什么关系。

本版稿件作者如涉稿酬，请与 lswbscgh@sina.com 联系

百业信息

业务咨询: 李杰红 13889113723

郑重提示: 本版信息不做为双方交易法律依据, 使用本信息, 请仔细核对相关风险, 一切交易行为自行承担法律责任。

店铺转让

- ◆家政房产中介免转让 13555901519
- ◆千平办公楼厂房租 15566232732
- ◆辽蓝主题酒馆免转让 17624026677

通知

伫立峰同志, 请你立刻归国且在 2020 年 12 月 20 日前到人力资源部报到, 并上交人资证件。逾期不到, 公司将按相关规定进行处理。

沈阳造币有限公司

撤销行政处罚决定书

当事人: 公民 姓名: 佟强 性别: 男 年龄: 54 身份证号: 210122196612150318 住址: 辽中县北一路 91-4 号 7-3-2 联系电话: 13940529636

本机关于 2016 年 4 月 5 日, 依法向你(单位) 送达了《辽中行执县罚字[2016]第 24 号》《行政处罚决定书》, 对你(单位) 作出了责令限期十五日内拆除, 并处工程造价一倍罚款, 共计人民币叁万玖仟陆佰壹拾陆元整(¥39616.00 元) 的行政处罚决定。逾期未申报者, 自行承担相应的法律后果。

地址: 沈阳市沈河区市府恒隆广场。 联系人: 詹云龙 电话: 15998820340

《辽中行执 辽中撤罚字[2020]第 03 号》

鉴于你(单位) 于 2016 年 2 月 18 日, 在辽中县北环路西段路南(房(佟强) 实施的未取得临时建设规划许可证建设房屋行为, 有现场执法检查照片、现场勘验笔录、调查询问笔录、辽中县规划和国土资源局认定、为证, 违反了《中华人民共和国城乡规划法》第六十六条第一款之规定, 本机关于依据《中华人民共和国城乡规划法》第六十六条第一款之规定, 决定对你(单位) 给予 责令限期十五日内拆除, 并处工程造价一倍罚款, 共计人民币叁万玖仟陆佰壹拾陆元整(¥39,616.00 元) 的处罚。

行政处罚履行方式和期限: 行政处罚方式为罚款的: 你(单位) 应自本处罚决定书送达之日起十五日内, 到指定银行缴纳罚款, 逾期不缴纳的, 每日按罚款数额的 3% 加处罚款(城市管理执法部门选择填写)。缴款方式为: 盛京银行沈阳市辽中支行(账号: 0338910102000004090)

本决定自送达当事人时发生法律效力。

如不服本处罚决定, 你(单位) 可在自本处罚决定书送达之日起六十日内, 向 沈阳市城市管理综合行政执法局 或辽中区人民政府申请行政复议, 也可于六个月内直接向 沈阳高新技术产业开发区人民法院起诉。逾期无合法依据, 又不履行行政处罚决定的, 我单位将依法强制执行或者申请人民法院强制执行。

沈阳市城市管理行政执法局辽中分局 2020 年 12 月 13 日

便民服务

- ◆大兵搬家 全市连锁 024-88883333
- ◆全市免费上门开修锁 15242424242

托老养护

花园式**养老院** 费用低廉营养医养结合

个人房产

别墅低售

浑南碧桂园莫奈小镇交通便利, 396 平, 赠花园车库、家具、家电, 精装修 260 万。18640592666

关于北方药谷项目的情况声明

1. 本项目劳务分包单位河北凯安建筑劳务有限公司(下文简称“用人单位”), 对所招用农民工的实名制管理和工资支付负直接责任, 存在拖欠农民工工资且不配合总包单位开展监督和工资代发的情形, 同时拒不提供实名制资料和工人工资相关资料。

2. 本项目施工总承包单位为中建一局。为保障农民工工资支付, 施工总承包单位超(包合同) 约定比例向用人单位支付工程款, 且曾提高付款比例专项用于支付农民工工资 195 万元。用人单位在出具足额支付承诺后又发生拖欠事件, 施工总承包单位多次协调, 督促用人单位支付农民工工资。

鉴于以上情况, 施工总承包单位为保障农民工权益, 履行央企担当, 按照《保障农民工工资支付条例》规定, 决定于 2020 年 12 月 14 日对用人单位在沈阳药谷项目招用的工人进行工资优先代发清偿工作, 特此说明并公示。

友情提示: 领取工资的农民工朋友, 届时请携带身份证、劳动合同、真实的考勤表和工资表。为确保国有资产不流失, 我们在核对无误后, 当日内代发工资, 代发全过程我们将全程监控, 代发额度也将按照《保障农民工工资支付条例》的要求进行公示, 并邀请第三方见证。请勿听信他人违法唆使、怂恿, 避免触犯法律或扰乱社会治安。

声明: 对于提供虚假工资资料的情况, 一经发现, 我们将立即与公安部门联动, 并保留以“欺诈骗国有资产罪” 起诉的权力

工资代发手续办理联系人: 樊金辉 联系方式: 13940584788 工资代发地点: 辽宁省沈阳市铁西区浑河 20 街与开发二十二路交叉口南 500 米中建一局北方药谷项目部。

招聘

- ◆营口高薪聘接摩技师 16514871333
- ◆新民医院聘注册护士 13504978368

声明

- ◆上汽通用汽车有限公司车辆型号 SGM71321BA2, 车架号 LSGKB541X MV025231 发动机号 201424919 车辆合格证编号: WAE2X2200954118 丢失声明作废。

厂房门市

- ◆康平 20 亩土地手续全 13998827770

厂房出售

出售浑南区王滨乡王滨村 3188 号土地 40000m², 办公楼 11550m², 车间 12900m²。

联系人: 于先生 电话: 15022358732

辽宁省城市管理综合行政执法行政处罚决定书

辽 沈阳辽中 综执决字(2020)第 048 号

当事人: 佟强 法定代表人: 无 性别: 男 年龄: 54 工作单位: 无 电话: 13940529636 地址: 辽中县北一路 91-4 号 7-3-2 邮编: 110200

经查, 你(单位) 于 2016 年 2 月 18 日, 在辽中县北环路西段路南(房(佟强) 实施的未取得临时建设规划许可证建设房屋行为, 有现场执法检查照片、现场勘验笔录、调查询问笔录、辽中县规划和国土资源局认定、为证, 违反了《中华人民共和国城乡规划法》第六十六条第一款之规定, 本机关于依据《中华人民共和国城乡规划法》第六十六条第一款之规定, 决定对你(单位) 给予 责令限期十五日内拆除, 并处工程造价一倍罚款, 共计人民币叁万玖仟陆佰壹拾陆元整(¥39,616.00 元) 的处罚。

行政处罚履行方式和期限: 行政处罚方式为罚款的: 你(单位) 应自本处罚决定书送达之日起十五日内, 到指定银行缴纳罚款, 逾期不缴纳的, 每日按罚款数额的 3% 加处罚款(城市管理执法部门选择填写)。缴款方式为: 盛京银行沈阳市辽中支行(账号: 0338910102000004090)

本决定自送达当事人时发生法律效力。

如不服本处罚决定, 你(单位) 可在自本处罚决定书送达之日起六十日内, 向 沈阳市城市管理综合行政执法局 或辽中区人民政府申请行政复议, 也可于六个月内直接向 沈阳高新技术产业开发区人民法院起诉。逾期无合法依据, 又不履行行政处罚决定的, 我单位将依法强制执行或者申请人民法院强制执行。

沈阳市城市管理行政执法局辽中分局 2020 年 12 月 13 日